

## CCCL 青年學者論壇「自貿協定和雙邊投資協定中的勞工條款究竟保護了誰？中國、歐盟和美國的比較研究」網上學術研討會(2023 年 3 月 27 日)

2023 年 4 月 11 日

吳灝欣

香港城市大學法學院中國法與比較法研究中心 (CCCL) 於 2023 年 3 月 27 日舉辦了一場青年學者論壇，題為「自貿協定和雙邊投資協定中的勞工條款究竟保護了誰？中國、歐盟和美國的比較研究」，是次研討會邀請了香港中文大學助理教授顏月明博士作為演講嘉賓，協助本院學生了解自貿協定和雙邊投資協定中的勞工條款。

研討會由香港城市大學法學院助理教授黎善喆博士向所有與會者致歡迎辭展開序幕。

顏月明博士為香港中文大學法學院的助理教授。她一直專注國際貿易法、國際投資仲裁和政策、爭端解決、可持續發展、中國法律、比較法和實證法律研究等領域的研究和教學。她的文章曾發表在《國際經濟法雜誌》、《WTO 與國際衛生法和政策亞洲雜誌》，以及由 Routledge 和 Edward Elgar 出版的編集中。

在本次研討會上，她介紹了自己最近對勞工條款的研究。顏博士在今次的討論中，提出的核心問題為「在自貿協定或雙邊投資協定的雙邊投資待遇中加入勞工條款，是否會成為發達國家之下發展新殖民主義的工具？」。首先，她簡要介紹了國際投資合同中建立貿易、勞工或投資勞工聯繫的歷史情況。現時美國和歐盟等發展中國家的立場非常強硬，認為大部分發展中國家都必須建立貿易勞工聯繫，他們的建議是以 WTO 作為機制和決議來實施勞工保護。由於歐美國家普遍認為勞工權利是人權的本質，他們必須確保自己的客戶尊重勞工人權。另一方面，大部分發展中國家的關心的是，若果他們提高勞工標準，他們將失去與發達國家比較的競爭優勢，因此，特別在現時發展的多邊貿易體系下，發展中國家大多拒絕將勞工與貿易條款聯繫起來。現時的環境下，不僅看到了自由貿易協定及雙邊協定的興起，其中大部分協議均包含了勞工條款，其中包括或強或弱的義務。此外，勞工條款亦會附在主要的投資或貿易協議中，作為公司協議或獨立的協議納入。近年來，一項新協定納入了 USMCA (美國、墨西哥、加拿大協議)。如果我們在墨西哥有一間工廠，當有人認為這間工廠濫用勞工或不遵守勞工規定，那麼國際組織可以向美國政府報告這種情

況，而美國政府可以隨即啟動調查，將可能導致美國政府禁止這家工廠的產品進口。最後，她亦提出了自己對未來勞工條款的一些擔憂。

在顏月明博士發人深省的演講之後，進入到主要由了倫敦大學瑪麗皇后學院的博士生王怡之及香港大學博士生唐藝帶領的討論環節，她們提出了有關貿易法的真知灼見，其他與會者都藉此機會表達了他們的看法，當中不乏值得深思的獨到論點。本研討會以黎善喆博士簡單的閉幕辭作結及向各位與會者致謝結束，他感謝各位演講者的寶貴貢獻及所有與會者的出席，使這次研討會取得了豐碩的成果。



顏月明博士及黎善喆博士。



唐藝及王怡之。